

4 НОЯБРЯ — ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

# Великая дата России

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Лжедмитрий II вынужден бежать из Тушина в Калугу, где был убит. Большая часть бояр и москвичей поколебавшись в преданности царю Шуйскому, и в июле 1610 года он был низложен, насильно пострижен в монахи и отправлен в Чудов монастырь. Доверчивые москвичи пустили в столицу войско гетмана Жолевского, который, установив свою власть, разогнал царскую думу и завладел казной и царскими сокровищами.

Нижегородцы не признали решения бояр призвать на российский трон сына польского короля Сигизмунда III королевича Владислава. В январе 1611 года, утвердившись крестным целованием (клятвой) с ближайшими соседями балахонцами (жителями города Балахны), они разослали призывные грамоты в Рязань, Кострому, Вологду, Галич и другие города, прося прислать в Нижний Новгород ратников, чтобы «стали за... веру и за Московское государство заодно». Откликнулось много поволжских городов, в том числе Казань и Ярославль.

Одновременно с нижегородцами подобное ополчение собралось и в Рязани под руководством талантливого воеводы Проккопия Ляпунова. К отряду Ляпунова примкнул со своими ратными людьми и князь Д.М. Пожарский, который служил воеводой в городе Зарайске.

В феврале 1611 года нижегородское ополчение числен-

ностью около 1200 человек под руководством воеводы князя Репина выступило на Москву кратчайшим путем — через Владимир. К нижегородцам примкнули отряды ратников из Казани, Свияжска и Чебоксар. Несколько ранее к Москве подошли отряды ополченцев из Рязани и Владимира. Жители Москвы, узнав о приходе под Москву народным ополчением, стали готовиться к истреблению ненавистных им поляков. Но те решили предупредить нападение ополченцев на Москву и восстановление москвичей и 19 марта, на Страстной неделе, устроили в городе резню. Большая часть домов была предана огню. Многие церкви и монастыри были разграблены и разрушены. Д.М. Пожарский со своим отрядом встретил врагов на Стретенке, отразил их и прогнал в Китай-город. На следующий день, в среду, поляки опять напали на Пожарского. Пожарский бился с поляками целый день, был тяжело ранен, вынужден был отступить и укрылся в Троице-Сергиевой лавре, откуда позднее переместился в родную отчину в Мугреево, а затем в Юрино, где и лечился до выздоровления в октябре 1611 года второго нижегородского ополчения. Другие отряды ополченцев борлись с поляками до начала апреля, но в итоге были разбиты.

С июля 1611 года Дионисий и Авраамий начали рассылать грамоты в разные города, чтобы разбудить ненависть в сердцах граждан России к ино-



земным захватчикам. 25 августа 1611 года в Нижнем Новгороде была получена грамота и от патриарха Термогена, где святой старец призвал нижегородцев стоять за святое дело. Земский староста Козьма Минин стал поднимать народ на борьбу с чужеземными захватчиками, призывая каждого отдать часть своего имущества для снаряжения ратников. Народ внял его словам, и

пожертвования потекли рекой. Предстояло выбрать военачальника будущего ополчения, и нижегородцы остановились на кандидатуре князя Д.М. Пожарского, который предложил идти в Москву через Кострому и Ярославль, собирая по пути людское пополнение и провиант.

24 августа 1612 года состоялась ожесточенная сра-

жения ополченцев с поляками и войсками литовского гетмана Ходкевича. Поляки и войска Ходкевича были наголову разбиты. Два месяца продолжалась ещё борьба ополченцев с захватчиками в Москве. Жители Москвы, узнав о победе поляками. Наконец 22 октября (4 ноября по новому стилю) поляков выгнали из Китай-города, а 25 октября поляки окончательно сдались, выйдя из Кремля всех захваченных ими российских сановников. В их числе находился и будущий царь Михаил Федорович Романов со своей матерью инокиней Марфой Ивановной. 27 октября 1612 года на Красной площади, у Лобного

места, был отслужен благодарственный молебен архимандритом Троице-Сергиевой лавры Дионисием. Российское ополчение во главе с князем Пожарским и Козьмой Мининым с крестами и хоругвями выступило в Кремль.

Россияне никогда не забывали этой знаменательной даты — 22 октября (4 ноября по новому стилю) 1612 года и

весьма широко праздновали день освобождения Москвы и России от литовско-польского владычества. Особенно большое значение эта дата получила в год её 200-летия — в 1812 году, когда русские войска победил французозов и изгнали Наполеона из Москвы и России. Ещё до войны с французами в России был объявлен сбор средств на возведение памятника в честь совершенного всенародного подвига в 1612 году, и 20 февраля 1818 года в Москве на Красной площади в торжественной обстановке был открыт памятник героям Смутного времени — Козьме Минину и Дмитрию Пожарскому.

К большому сожалению, годы Советской власти принесли забвение великим именам. В 1933 году была уничтожена великолепная мраморная часовня над гробницей князей Пожарских в Спасо-Евфимьевом монастыре в Суздале, уничтожен в 1936 году уникальный Казанский собор на Красной площади в Москве, построенный князем Д.М. Пожарским в 1630 — 1637 гг. на свои собственные средства в честь освобождения Москвы от поляков. Решением правительства г. Москвы Московский Казанский собор в 1993 году восстановлен и освящен.

И очень своевременно было обращение митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла 22 сентября 2004 года по Первому каналу Центрального телевидения от лица всех религиозных деятелей России — установить день 4 ноября (22 октября по старому стилю) Всенародным ежегодным праздником народного единства.

## МНЕНИЕ ИСТОРИКА

### Праздник

#### без политики

**4 ноября мы отмечаем День народного единства. В нашу жизнь этот праздник пришел совсем недавно, хотя события, в память которых он установлен, произошли почти четыре столетия назад.**

Тогда Россия переживала едва ли не самое крупное потрясение после монголо-татарского нашествия. Страну охватил глубокий политический и социально-экономический кризис. Его причины своими корнями уходили в предыдущее XVI столетие, когда противоречивая политика Ивана Грозного поставила страну на грань экономической катастрофы. А в конце XVI века закончилась правление династии Рюриковичей.

Один за другим «кандидаты» на российский престол пытались закрепиться на царском троне. Сложной ситуацией, в которой оказалось государство, не преминули воспользоваться наши ближайшие соседи.

Попытка интервентов воспользоваться тяжелым положением России и поставить ее на колени была остановлена силой русского оружия, пронизанного духом единства, веры и искренней любви к Родине.

Оценить День народного единства только под углом исторической фактографии не совсем справедливо. Сейчас не так уж принципиально, завершилось ли в тот день окончательно Смутное время или нет, были окончательны или нет разгромленные интервенты. Важно, что этот день явился подлинным торжеством и победой общественных сил всей России. Потому что только единая принципиальная позиция всех слоев общества позволила стране выстоять в Смутные годы, преодолеть разруху и, в конечном итоге, восстановить былое величие и могущество России.

Россия имеет богатое героическое прошлое, знание о котором должно стать естественной потребностью каждого гражданина. Сейчас нам, как никогда, нужен праздник, который не только напоминает об истории, но и позволяет правильно оценить современные события. Праздники, окрашенные в цвета политических пристрастий, не дают такой возможности. А ведь сейчас так силен интерес к прошлому нашей страны, особенно у молодежи.

В День народного единства каждому из нас не грех задуматься о том, каким будет наше государство. России не страшны никакие потрясения, если мы вместе, бок о бок, в едином строю будем преодолевать все трудности, как и земские ополченцы четыреста лет назад.

**Доцент кафедры истории России ОГУ, кандидат исторических наук А.С. МИНАКОВ.**

## Пресс-конференция С.А. Мальфанова

**29 октября председатель совета общественной палаты Орловской области С.А. Мальфанов провел пресс-конференцию, на которой сделал заявление и ответил на вопросы журналистов областных СМИ.**

Он отметил, что необходимость данной пресс-конференции вызвана обеспокоенностью в связи с возникновением на информационном поле Орловской области негативных тенденций, которые несут серьезную угрозу соблюдению на территории региона конституционных гарантий прав граждан, установленных ст. 49 Конституции РФ, согласно которой каждый гражданин, обвиняемый в совершении преступления, считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда.

Так, в последнее время в определенных средствах массовой информации появилось значительное количество статей, в которых на основании недостоверных и не проверенных в судебном порядке сведений излагаются мнения о виновности ряда граждан в совершении различных неблагоприятных поступков и, более того, тяжких преступлений. При этом называются имена и фамилии, места работы граждан, что создает невыносимые условия для их жизни и нарушает конституционные права не только этих граждан, но и их родных и близких, в том числе детей и стариков.

Но и этим дело не ограничивается. На основании этих сведений раздаются призывы лишать граждан работы, а также репрессировать с использованием полномочий следственных и судебных органов. По мнению Мальфанова, это является грубейшим вмешательством в деятельность судебных органов, от которого суды должны быть, безусловно, защищены и ограждены.

— Создаётся впечатление, что такие кампании чёрного пиара и «информационного киллерства» направлены не только на введение в заблуждение органов правосудия, но и на подрыв общественного мира в регионе, доверия между обществом и государством, что не

сулит никому ничего хорошего, — подчеркнул он.

С.А. Мальфанов сказал, что в общественную палату за защитой обращаются члены семей таких граждан, которые задают правомерный вопрос: насколько законы и корректны публикации травля и шельмование людей, которые не признаны судом виновными в чём-либо?

Также поступают многочисленные просьбы от журналистов и простых граждан о даче комментариев по обстоятельствам наиболее актуальных и разрекламированных уголовных дел. В качестве примера С.А. Мальфанов привел одно из уголовных дел, подсудственных по которому содержится под стражей.

Он выразил обеспокоенность методами воздействия на семью подсудственного по данному делу, связанными с провокациями в отношении его жены и детей. В целях обеспечения защиты от этих действий со стороны пока не установленных лиц жена подсудственного вынуждена была обратиться в УФСБ Орловской области, к прокурору Орловской области и в СУ СК при прокуратуре Орловской области.

В этой связи С.А. Мальфанов процитировал слова Президента РФ Д.А. Медведева, которые он произнёс 2 июля 2008 г. на Совете законодателей РФ: «Коррупция действительно может быть продолжением борьбы с коррупцией. Деньги можно получить от всего, в том числе и от борьбы. И очернеть не только деньги. И изменить у нас есть. Но это не значит, что мы не должны с этим бороться. В противном случае нужно просто поднять руки вверх. Это первое. И второе. Недопустима кампанейщина — можем «взорвать» и бизнес, и государственную службу, и всю страну. В области проведения кампаний у нас всегда всё было хорошо, мы это делать умели и любили. Но бороться с коррупцией нужно разумно...».

**Соб. инф.**

## К ИТОГАМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА

# В Малоархангельске чествовали крестьян

**Празднование Дня работников сельского хозяйства и пищевой промышленности продолжает свое шествие по орловской земле. На днях традиционное чествование крестьян и их партнеров по аграрному бизнесу состоялось в Малоархангельском районе.**

В зале заседаний районной администрации, что называется, яблоку негде упасть. Много знакомых лиц. Механизаторы, доярки, специалисты, руководители сельхозпредприятий — все улыбающиеся, принаряженные, по всему видно, что пришли они сюда с хорошим настроением. Здесь же немало гостей: представители областной администрации и облсовета, руководители работающих на территории района инвестиционных компаний. Но... на пустой сцене нет привычного стола для «рабочего президиума», лишь две стойки с микрофонами по углам. Позже, во время своего поздравительного слова, глава районной администрации О.Н. Ревякин откроет причину отказа от традиционного порядка ведения торжественного собрания «с президиумом»:

— Каждый из сидящих в этом зале трудится столь успешно и самоотверженно, что имеет полное право занять место в президиуме, — отметил Олег Николаевич. — Отлично поработали хлеборобы и свекловоды, вырастившие невиданные в истории района урожаи, есть заметные достижения и у наших животноводов, успешно развивается социальная сфера села, крепнут фермерские хозяйства и сельские подворья населения, поэтому мы решили считать почетным президиумом празднования Дня работников сельского хозяйства весь этот зал. Сцену же отдадим артистам, подготовившим для селян музыкальные поздравления.

Право выступить с праздничным докладом предоставляется заместителю главы районной администрации, начальнику управления сельского хозяйства и продовольствия района В.М. Васютину.

Опытный организатор сельхозпроизводства, отдавший работе в агропромышленном комплексе району не один десяток лет, Владимир Максимович говорит с глубоким знанием дела, не казенно, от души, с теплотой называет десятки фамилий, приводит множество примеров отличной работы малоархангельских крестьян.

С удовольствием отметил он, что структура посевных площадей в нынешнем году полностью приведена

в соответствие с научно обоснованными нормами. Отсюда площадь зерновых в районе увеличилась почти на 10 тысяч гектаров и составила 57 процентов от общей площади пашни. До 54 процентов в структуре зернового клина доведена площадь озимых. Впервые в истории района до отметки 5 тысяч гектаров выросли посевы сахарной свеклы. Но главное, на малоархангельские поля благодаря целенаправленной работе инвестиционных компаний пришли самые современные техника и технологии. Только новой техники и сельхозинвентаря приобретено за год почти на 50 миллионов рублей.

Как следствие, выращенный урожай зерновых культур и сахарной свеклы. Валовой сбор зерна составил 110 тысяч тонн при средней урожайности 40 центнеров с каждого гектара. Завершается уборка сахарной свеклы, урожайность которой пока составляет 350 центнеров. Так что есть надежда довести ее валовой сбор до 170 тысяч тонн. Неплохо поработали и кормозаготовители, заготовившие на зимний период для общественного стада по 25 центнеров кормовых единиц на одну условную голову (без учета зернофуража).

Все это позволяет хозяйствам района работать рентабельно, своевременно рассчитываться с собственниками за аренду земельных долей, выплачивать своим труженикам достойную заработную плату. По предварительным подсчетам, подчеркнул В.М. Васютин, чистая прибыль сельхозтоваропроизводителей в нынешнем году должна составить не менее 70 миллионов рублей.

Среди наиболее эффективно работающих сельскохозяйственных предприятий района начальник райсельхозуправления особо выделил ООО «Дубовицкое», СПК имени Кирова, ТНВ «Суровцев и К», а также филиалы «Малоархангельский», «Александровский», «Тиняковский», «Александровский», «Орловский лидер» и «Орелгагроинвест». К примеру, коллектив ООО «Дубовицкое» уже произвел 18,8 тысячи тонн зерна, при этом средняя урожайность зерновых составляет 55 центнеров. Но и это не предел. Сейчас здесь завершается уборка кукурузы на зерно, намолот с каждого гектара пре-

вышает 90 центнеров. Так что дополнительно в закрома будет засыпано еще 4 тысячи тонн зерна. Здесь же выращен отличный урожай сахарной свеклы. 32,2 тысячи тонн зерна и около 70 тысяч тонн сахарной свеклы, также рекордный показатель, произвел в нынешнем году коллектив филиала № 7 «Малоархангельский».

А вот в животноводстве прорыва вперед пока нет, констатирует докладчик. На уровне прошлых лет осталось производство основных видов продукции, хотя и здесь есть свои лидеры, успешно развивающие отрасли, притом за счет собственных ресурсов. Так, надой молока в расче-

дальнейшие перспективы в развитии молочного животноводства в районе связываются со строительством двух крупных промышленных комплексов; соответствующее решение должны принять и желательнее в кратчайшие сроки реализовать ведущие инвестиционные компании — ТД «Белый Фрегат» и ЗАО «Щелково-Агрохим».

Особое место занимает в АПК района малый сектор экономики, находящийся сейчас на пике развития. Хороших показателей из года в год добиваются главы крестьянских хозяйств А.В. Колыхалкин, А.Н. Грибичев, Ю.И. Малахов, С.В. Ильин. На большие объемы производства вы-

пяти А.Н. Пашковым, С.П. Борзенковым, И.Ф. Шалимовым, В.И. Черняковым, А.А. Суровцевым и другими в нем отмечаются специалисты: агрономы В.И. Кванин, А.В. Тарасов, В.В. Внуков, З.В. Мягкова; инженеры В.А. Тихонов, В.Н. Малыгин, О.Н. Морозов; животноводы С.П. Цеделенков, В.Н. Вершинина, Н.И. Ефремова, Т.В. Новикова.

А затем эти же и много новых имен назвали еще раз, во второй части праздничного собрания, когда началось вручение почетных наград — дипломов и грамот, денежных премий губернатора области и областного Совета народных депутатов, Министерства сельского хозяйства России и районной администрации. При этом награжденных поздравляли не только руководители района и высокие гости из области, но и работники культуры, участники детской художественной самодеятельности, подготовившие специальную концертную программу.

Но не в правилах малоархангельцев останавливаться на достигнутом. Вот и под урожай следующего года уже сделан хороший задел. На 16 тысячах гектаров посеяны озимые зерновые, которые уходят в зиму в прекрасном состоянии, уже шесть тысяч гектаров пашни — с внесением удобрений и выравниванием почвы — подготовлено под посев сахарной свеклы. Завершается и вспашка зяби. Так что рекордные рубежи нынешнего года здесь надеются в 2009-м не только повторить, но и превзойти.

И вот звучат последние поздравления, последние аккорды музыки. Собрание объявляется закрытым. Но никто не спешит расходиться. Уже в неформальной обстановке поздравляют друг друга с наградами лучшие комбайнеры и доярки из различных хозяйств, фотографируются вместе на память. С отличным настроением и громадным удовлетворением от успешно завершаемого очередного сельскохозяйственного года разъезжались по своим селам и деревням малоархангельские крестьяне. Доброго вам хлеба и молочных рек, новых трудов свершений и отличного здоровья!

**Юрий СЕМЁНОВ.  
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.**



**Победители соревнования механизаторов на зерноуборочных комбайнах высшей производительности («Джон Дир», «Нью Холланд», «Лексион») Ю.Д. Маслов (ООО «Орелгагроинвест»), А.В. Тюрин (филиал «Александровский»), И.В. Решетов (ООО «Дубовицкое»).**